



国产榴莲6月将大量上市，“榴莲自由”要来了？

“水果刺客”那些事

■ 齐鲁晚报
三联生活周刊 中新

1856年，英国博物学家阿尔弗雷德·华莱士第一次吃到了榴莲。他惊呆了，在笔记里写道：“像是蛋黄卡仕达酱的杏仁，时不时又闻到生洋葱、雪利酒那种不协调的气味，吃到嘴里是胶状的柔软……第一口吃不下去，但越吃越停不住……在我看来，这个水果可以算作‘水果之王’了，因为这个世界上没有第二种水果跟它类似。”华莱士的体验，大概也是很多榴莲爱好者经历。

中国的榴莲爱好者有口福了。近日，一则“三亚榴莲6月将大规模上市”的消息引爆吃货圈，昂贵的“洋水果”一旦国产化，就意味着身价大幅降低。因此，对于海南榴莲即将上市的新闻，网友直呼：“离10元3斤不远了……”那么，国产榴莲真能卖到“白菜价”吗？



去年榴莲进口40亿美元 成“进口水果之王”

你知道谁是“中国进口水果之王”吗？阳光玫瑰葡萄、车厘子、奇异果……不同人可能会有不同的答案。但若从进口总额来看，只有一个正确答案——榴莲。

据中国食品土畜进出口商会水果分会发布的数

据，2022年，中国水果进口总额达到146亿美元，同比增长8%。其中，榴莲进口总额达到40.3亿美元，在进口水果中位列第一。我国进口的主要品种是泰国榴莲，进口总额占比高达96%。

作为榴莲消费大国，

我国本土此前并没有规模化种植，想吃榴莲全靠进口，身价自然不菲。目前市面上最常见的金枕榴莲每斤要卖数十元，一个就要上百元，更名贵的猫山王榴莲则要三四百元，而有“榴莲刺客”之称的黑刺榴莲，小小一个就

卖七八百元。不过，这种情况可能很快就要改变了。

海南三亚育才生态区榴莲基地种植的1400亩榴莲将于今年6月成熟上市，亩产可达3500斤，涵盖金枕、猫山王、黑刺等知名品种。

摘个榴莲都要“玩命” “水果刺客”不是白叫的

不仅难种，榴莲的淘汰率也很高。一开始，果树的挂果率很高，但为了保证质量，发育不良的果实会被剪除，能熬到成熟的不到一半。

而且，你知道摘榴莲有多玩命吗？榴莲树经常长到40多米。所以，每买一颗榴莲，都可能会有一个人被“爆头”。

在泰国，采摘榴莲需要至少两个人配合，一个人爬到树上，把榴莲弄脱落，另一个人在树下用麻袋接着。在越南，采摘装备改成大铁盆，用头顶着接，一个接不准，就会被砸中。在马来西亚，以上两种方法被明令禁止，只能等待榴莲自动

脱落，但这样保质期就难以控制了……

再说，还有保存和运输问题。榴莲含糖量高、极易腐坏，从东南亚大老远运过来，无论保鲜还是运输，成本都很高。最后，是供需问题。中国拥有世界上最大的“榴莲胃口”，2010年我国的榴莲进口额为1.496亿美元，2020年增至23亿美元，这么大的需求，这么高的成本，再不搞点价格杠杆，估计东南亚的榴莲都会被我们吃光。

现在，你知道榴莲为什么贵了吧？这也让榴莲收获了另一个称号——“水果刺客”。

榴莲好吃树难栽

瞧瞧它在中国的艰难成长史

1413年，绍兴人马欢跟随郑和第一次出海。船行经马来群岛各国时，船队停泊上岸。在这里，马欢记录下了本地各种热带水果，其中就有榴莲的身影：有一等臭果，番名“赌尔焉”（马来语音译），如中国水鸡头样，长八九寸皮（大概26~30厘米），生尖刺，熟则五六瓣裂开，若烂牛肉之臭。内有栗子大酥白肉十四五块，甚甜美可食，其中更皆有子，炒而食之，其味如栗。

虽然中国人早就知道榴莲这一水果，但直到几百年后才引进种植。

海南在上世纪50年代，曾经从东南亚国家引种培育榴莲，但限于种植条件，一棵1958年引进的榴莲树，长了几十年，才结了一个果。当时研究人员一度认为，海南不适合种植榴莲。

2017年，海南省农科院提出发展榴莲产业的可行性研究，并在保亭、陵水成立了种植试点单位。2019年2月，海南省保亭黎族苗族自治县，第一棵从泰国引种的金枕榴莲树，生长了整整5年，终于挂果。同年5月，40余棵金枕榴莲树，顺利进入采收季。

据海南省农业科学院资料，海南几乎是中国唯一可供榴莲生长的地方，保亭县的榴莲挂果成功，证明国产榴莲确实有希望。事实

上，这40余棵金枕榴莲树，原是农场主为了景观而栽种的，没想到“无心插榴莲成荫”，不仅顺利结果，而且味道也不错，“入口软糯嫩滑，回味无穷”。

为啥几十年前榴莲种不活，现在能开花结果了？一是上世纪引进的榴莲基本为实生苗，不像现在的嫁接苗，从幼苗到开花结果一般四五年，还能利用本地开花结果的榴莲树作为母树嫁接、扩大繁殖；二是数据采集、肥水管理及病虫害防治等关键技术大幅改善，榴莲得以通过精准化种植实现量产。

既然榴莲这么受欢迎，为啥不扩种？现实是，三亚只有部分地区适合种植榴莲。这种木棉科果树，个子高、枝条脆弱，受不住频繁登陆的台风。而海南是个海岛，台风频发，25米到40米高的榴莲倘若长满动辄4~6斤的尖刺果子，且不说大风中会不会疯狂砸下伤人，能不能有机会长到大都是个考验。这也是种植专家一再建议海南榴莲产业要适度发展的原因之一。

目前，海南省大力发展榴莲种植仍然存在不确定性。不过，就算“榴莲自由”暂且还是一个梦想，但作为进口榴莲的补充，国产榴莲将给中国消费者带来更多“新鲜选择”。

国产榴莲价格 能“打”下来吗？

糖度较高，还在时间上有着先天优势，可以用生鲜方式进入市场。

洋水果一旦国产化，就意味着价格大幅降低，比如百香果、猕猴桃等。不少网友十分期待，似乎吃榴莲自由的日子指日可待。不过，先别高兴得太早……

目前三亚共种植了约1万亩榴莲，按亩产3500斤来算，总产量不到2万吨。而

数据显示，2021年中国进口榴莲82.2万吨，折合人民币280多亿元。2万吨和82.2万吨，差距不是一点点，所以三亚榴莲虽然上市了，但很难对国内榴莲市场价格形成什么影响。对于吃货们来说，短时间内，吃榴莲恐怕还是不能太“自由”。三亚市农业农村局有关人士也表示，今年榴莲首次实现量产，产量估计只够

供当地部分市场或用作品牌推广，价格难以大幅下跌。要想全国一、二线城市都能吃上国产榴莲，至少要等到2024年产量翻番。即便“未来3到5年打造5万亩榴莲产业园”的规划立马实现，按每亩4000斤的顶格产量计算，也不过10万吨，只够给中国每年80万吨的榴莲市场需求量“塞牙缝”。

秉性“矫情” 若“闹脾气”就不结果

不少消费者对榴莲又爱又恨，爱的是它独特的风味，恨的是它不菲的价格。那么，榴莲为啥卖得那么贵？大家知道，榴莲主要产自泰国、菲律宾、马来西亚等东南亚热带国家。别看

只有海南和云南的部分地区了。

榴莲的播种条件也很苛刻，它的种子活性极低，必须在7天内完成播种，不然很难发芽。即使侥幸发芽，也要培育2~3年才能开

花，除虫、控温、土质、水分管理……但凡有一点马虎，榴莲树都会“闹脾气”，根本不结果。它成长很慢，花期很短，还是夜间开花，一旦赶上连日大雨，授粉受阻，分分钟大面积减产。